

Секция «Психология»

Трансформация семейных отношений в современном Российском обществе

Шматова Елена Парсеновна

Аспирант

Институт Дружбы Народов Кавказа, Факультет психологии, Ставрополь, Россия

E-mail: lena-serdce@mail.ru

В последние десятилетия в развитии института семьи появились новые тенденции. Об этом обычно судят на основании динамики демографических показателей - общего снижения рождаемости, увеличения удельного веса разводов и неполных семей, уменьшения числа детей в семьях и их нуклеаризации. Феномен, который сложнее зафиксировать, опираясь на данные статистики, - это повсеместно происходящий процесс размывания системы поведенческих норм в сфере брака и семьи и представлений о содержании семейных ролей [2]. В работах Ю. И. Алешинной, В. Н. Дружинина, С. В. Ковалева, А. С. Спиваковской, Э. Г. Эйдемиллера и других ученых подчеркивается, что семья прямо или косвенно отражает изменения, происходящие в обществе, хотя и обладает относительной самостоятельностью, устойчивостью. Несмотря на изменения, потрясения, семья как социальный институт устояла. В последние годы ее связи с обществом ослабли, что отрицательно повлияло как на семью, так и на общество в целом, которое уже испытывает потребность в восстановлении прежних ценностей, изучении новых тенденций и процессов, а также организации, практической подготовки молодежи к семейной жизни [4]. Трансформация института семьи затронула все аспекты семейных отношений и семейного поведения, отразившись на репродуктивных, супружеских и родительских установках. Многочисленные исследования психологов, социологов, демографов обращают внимание на то, что в условиях трансформации семейных отношений, дальнейшего разделения институтов брака и родительства возникают новые институты, социальные статусы и нормы поведения родителей. В ходе этих процессов наблюдаются явления такого характера, как: снижение рождаемости и повышение смертности, рост численности семей группы риска или неблагополучных семей, брошенных детей, насилия в семье, снижение уровня здоровья, грамотности, высокий уровень девиантности в подростковой и молодежной среде, рост разводов, неполных семей, институционализация феномена одиночества как стиля жизни [1].

По мнению А. Б. Синельникова историческая трансформация семьи как социального института складывается из преобразования разных характеристик тех или иных сторон семейной жизни, он выделяет трансформацию по количеству детей, по мотивам вступления в брак, по отношению к разводам [4]. На основе данных суждений было проведено соответствующее анкетирование. В роли респондентов выступали студенты первых - четвертых курсов, общее количество опрошенных составило 100 человек, из них 47 девушек и 53 юношей. Были получены следующие ответы: на вопрос «Изменился институт семьи и брака, за последние десятилетия?» 97% респондентов ответили положительно, 3% респондентов затруднились в ответе. Среди изменений в семье по количеству детей 66% считают, что стало больше малодетных семей, 17% - бездетных, 8% отмечают, что семьи стали многодетные, 3% считают, что по данному признаку изменений нет. По мотивам вступления в брак 30% считают тенденцией современной семьи к браку по расчету, 14% говорят о свободе выбора между браком и безбрачи-

ем, 14% респондентов мотивом создания семьи считают брак по личному выбору, но с согласия родителей, 2,5% считают, что браки заключаются по воле родителей. По типу отношения к разводу: 42% респондентов признает допустимость развода, но лишь по немногим объективным причинам, 42% опрошенной молодежи считают, что основной формой остался традиционный развод, 9% говорят об абсолютной недопустимости разводов в современном обществе, развод является свободой для 7% опрошенных. На вопрос является ли семья ценностью: 81% ответили положительно, 2% - отрицательно и 17% считают, что для каждого человека это индивидуально. Хотят создать семью - 76% опрошенных, не желают - 5%, еще не определились 10%. При сопоставлении современных семей и семей предшествующих поколений были получены различные ответы. Положительным в современной семье, считают наличие благоприятный условий для развития и воспитания детей, большой акцент делается на взаимоотношениях членов семьи и создании благоприятной атмосферы. Отрицательным - большое количество разводов, безответственность, главенство карьеры над семейными ценностями. В семье предшествующих поколений респонденты отмечают, влияние идеологии, плохие материально-бытговые условия, брак по воле родителей. Положительными чертами считают - уважение между супругами, доверие, наличие традиций, определенных норм и правил.

Таким образом, можно прийти к выводу, об изменении в традиционном понимании молодежи института семьи и брака, в котором наблюдаются как положительные, так и отрицательные стороны, что требует дополнительного привлечения общественности к проблемам сохранений ценностей и традиций российской семьи и брака.

Литература

1. Гурко Т. А. Трансформация института родительства в постсоветской России / Т. А. Гурко / автореф. дис. д-ра социол. наук. – М., 2008. С. 3
2. Гурко Т. А. Трансформация института современной семьи / Т. А. Гурко // Социологические исследования - 1995. - . 10. - С. 95
3. Психология семейных отношений с основами семейного консультирования: учебное пособие / под ред. Е. Г. Силяева/ М., изд-во АКАДЕМИЯ 2008 г. С. 11
4. Синельников А. Б. Трансформация семейных отношений и ее значение для демографической политики в России / Синельников А. Б. // Демографические исследования. - 2010. - 5. С. 112